
ATA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA QUINTA 
LEGISLATURA 04 DE MARÇO DE 2024. 

Presidência dovereador Ernane Moreira Dias 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Antes de passar 
para a chamada de presença, o Presidente pediu a Deus, que ilumine e capacite todos durante esta reunião. 
Em seguida solicitou fosse feita a chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete 
Rosa Amaral (Solidariedade), Ernane Moreira Dias (PSB), Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Gabriel 
Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir 
Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). Colocada a disposição a ata da reunião anterior foi 
aprovada e assinada pelos vereadores presentes. Antes de passar para o pequeno expediente, o Presidente 
concedeu dez minutos na tribuna para fazer uso da palavra ao Sr. Sergio Luiz Resende, Gerente Regional da 
COPASA presente na reunião para discorrer sobre o problema constante da falta de água na cidade de 
Fortaleza. Tendo o Presidente lembrado que foi feito convite aos mesmos por esta Casa de Leis, através do 
ofício nº 09/2024 o qual está sendo atendido. E que este convite se deu devido a diversas reclamações 
recebidas da população quanto ao fato narrado acima. No uso da palavra o Sr. Sergio Luiz Resende, gerente 
regional da COPASA, cumprimentou o Presidente em seu nome, cumprimentou os demais vereadores. 
Cumprimentou também o prefeito Adenilson presente na reunião e os colegas da COPASA, Sr. Welington - 
gerente de produção, Sr. Mário – encarregado de sistema, e o Sr. Roque – antigo funcionário da COPASA no 
município de Fortaleza de Minas. Após disse que estava à disposição para esclarecer os pontos que foram 
identificados no ofício nº 09/24 encaminhado pela Câmara. No uso da palavra O PRESIDENTE relatou que a 
maior reclamação é referente a falta d’água que vem ocorrendo com bastante freqüência e com isso a 
população tem cobrado de todos os vereadores a solução para este problema. Em resposta o Sr. Sergio 
disse que  COPASA tem no município duas captações, uma no Rio São João e outra no Córrego Cardoso e 
operam com a do Rio São João. Explicou que a tomada d’água é feita do Rio São João através de uma balsa 
na qual possui conjunto moto bomba instalado, tem válvula de retenção e tiveram problemas três dias 
consecutivos com ela, deu entrada de ar e uma manutenção que aparentemente seria rápida delongou-se 
quase que o dia inteiro, inclusive a equipe de São Sebastião do Paraíso teve que dar apoio. Dois dias depois 
a válvula deu problema novamente e um sistema paralisado acaba prejudicando o nível do reservatório e aí 
ocorreu mais um problema de falta d’água, mas, para minimizar este transtorno e não ficarem na 
dependência de balsa, no segundo semestre de 2023 a COPASA perfurou três poços artesianos: dois dentro 
da área da capitação, perto da balsa, e o terceiro dentro da área do tratamento. Relatou que já estão 
mobilizados para montar primeiramente este da área do tratamento que é mais rápido, já existe energia no 
local e isso irá ajudar bastante com a produção. Disse que a operação do poço é mais simplificada com a 
operação de água de superfície porque tem que tratar com coagulante, sulfato, já a água do poço não, ou 
seja, basta extraí-la do manancial e aplicar uma dosagem de cloro e flúor sendo mais fácil a distribuição e 
por isso irão montar este poço o mais rápido possível. Outra questão que foi comentada foi sobre o 
reservatório que a COPASA ficou de instalar no Bairro Nossa Senhora Aparecida, tendo o Sr. Sergio 
explicado que a empresa contratada chamada SANEPLAN veio até a cidade de Fortaleza, fez os 
levantamentos e ficou de iniciar estes trabalhos, mas, dependia da contratação de uma empresa de 
sondagem porque apesar de não ser um volume muito elevado, tem que fazer um estudo do solo para 
dimensionar uma fundação do reservatório. Informou que para tudo deve ser feito este insight de 
laboratório e do terreno para saber a taxa de compressão do terreno. Informou que este processo está 
meio atrasado, que tem feito reuniões e tem cobrado a realização do serviço, pois, a COPASA já tem este 
reservatório à disposição. Se lembrou que foi feita reunião com estes vereadores em São Sebastião do 
Paraíso e foi falado que há reservatório para ser retirado de Arceburgo o qual está parado o qual é novo, 
basta retirar e trazer para Fortaleza, mas, estão parados devido esta questão da fundação. Disse que esteve 
com o representante da empresa nesta data, informou que viria nesta Casa fazer justificativa de uma coisa 
que o mesmo deixou de fazer para a COPASA, tendo o referido representante informado que irá fazer, dito 
pelo Sr. Sergio que está ouvindo este “irá fazer” tem mais de um ano e meio, que o mesmo se 
comprometeu em fazer. Respondido pelo vereador Ryan Silva que o compromisso foi firmado em agosto de 
2022. Continuando o Sr. Sergio se desculpou pelo fato de até o momento este reservatório não ter sido 
montado, pois, possuem o reservatório, tem contrato com a empresa terceirizada e só não foi implantado 
por causa de programação da terceirizada no sentido de conseguir este projeto de fundação. Relatou que 
isso está tudo na mão do representante da terceirizada, que o mesmo esteve em Fortaleza e que o nome do 
cidadão é Rafael, inclusive cobrou dele realização deste serviço nesta data. Em seguida o Presidente relatou 
que o que acontece também com freqüência em Fortaleza é o fato de a COPASA fazer reparo e demorarem 



para fazer a recomposição do asfalto. Respondido que a responsável por isso é a mesma empresa que veio 
ao município para construir o reservatório. Disse que tem batalhado com a referida empresa para que 
sejam mais ágeis nesta recomposição de pavimento, tendo deixado claro que isso é uma reclamação geral 
do Estado inteiro. No uso da palavra A VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ disse que o prefeito 
Adenilson deve ter previsibilidade, que ainda não foi repassada informação aos vereadores, mas, a 
preocupação é com o loteamento, pois, já está acabando a construção do asfalto e terão deficiência se não 
for instalado este reservatório, pois, o loteamento fica localizado no Bairro Nossa Senhora Aparecida e por 
isso a época da reunião é que pediram esta construção. Informado pelo Sr. Sergio que a tubulação do 
Loteamento Oraida já está em Fortaleza, já existe convênio formalizado com o município e inclusive 
conversou como prefeito nesta data para iniciarem as obras logo e até lá com certeza o reservatório vai 
chegar primeiro. A vereadora ainda comentou que em uma das três paralisações ocorridas, fez contato com 
o funcionário da COPASA, Sr. Mário, o qual lhe informou qual era o problema, e que a informação foi 
repassada no grupo da Câmara. Que é interessante a questão do avisar com antecedência porque é o que é 
mais cobrado e se houver previsibilidade as pessoas já sabem que será preciso regrar. Quanto ao 
comunicado disse que poderiam repassar a servidora da Câmara que irá colocar no grupo e cada vereador 
espalhando já é o suficiente para a população. Respondido pelo Sr. Sergio que já se alinhou com o 
funcionário Mário e qualquer paralisação que houver que seja publicada a nota 19, pois, daí o próprio 
centro operacional de Varginha entrará em contato com a área de comunicação para elaborar estes cards e 
a própria área de comunicação pode também entrar em contato direto com os meios de comunicação, que 
no caso de Fortaleza seria a rádio. Ainda com a palavra a vereadora disse que estão falando, exigindo e 
pedindo, mas, quando tem que elogiar também fala m. comentou que há alguns dias aconteceu de passar 
perto de determinado local em que havia água vazando, que ligou para os funcionários da COPASA e esta 
vereadora foi atendida na hora. A vereadora informou o endereço, já eram quase dezoito horas, tendo sido 
respondido pelo funcionário que no dia seguinte iria averiguar o problema. A vereadora disse ter se 
surpreendido porque os funcionários da COPASA foram até o local, fizeram a manutenção, inclusive o 
recapeamento. Relatou que os funcionários não têm como acompanhar todas as ruas da cidade para saber 
onde existe algum problema, e por isso, através das reuniões da Câmara sempre pede para a população que 
se alguém ver vazamentos em alguma rua ou em frente suas residências, que não deixem a situação 
aumentar porque irá prejudicar toda população, ou ao menos os moradores daquele bairro onde está o 
vazamento. Enfatizou que os funcionários atendem bem e se necessitar irão providenciar a manutenção. 
Relatou que o estrago é grande, pois, terão que parar a água por muito tempo e o prejuízo é da população. 
Dito pelo Sr. Sérgio que a COPASA trabalha no sentido de que quando houver uma necessidade de 
manutenção,que ela seja realizada o mais breve possível. Informou que existe monitoramento de perdes, 
que há um controle, que a COPASA tem metas de atendimento de perdas e se ficar muito tempo vazando 
estarão indo ao desencontro do atingimento da meta. Relatou que em Fortaleza a meta é em torno de vinte 
e cinco por cento, ou seja, cento e cinqüenta litros por habitante por dia, e isso significa uma perda boa e 
acima disso estarão saindo fora da meta. Antes de passar a palavra ao vereador Darcio o Presidente 
comentou sobre valor que estava sendo cobrado de cidadão fortalezense para instalação de relógio no 
cavalete. Explicou que o cidadão possui duas residências, uma na parte inferior e outra na superior, que tal 
cidadão havia colocado cavalete para uma casa e quis ligar para a outra. Disse que o referido cavalete é 
duplo e que ao solicitar a ligação, disseram que o valor ficaria mais de seiscentos reais para colocar o relógio 
de medição. O Presidente informou que esteve na COPASA em São Sebastião do Paraíso, onde analisaram a 
situação e verificaram que foi um erro de cálculo o qual foi corrigido e o valor diminuiu um pouco. Pediu a 
palavra o vereador Darcio o qual relatou que se isso acontece com uma pessoa mais leiga e que necessita 
daquela instalação, esta pagará por aquilo. Tendo pedido aos funcionários da COPASA que tenham mais 
cautela neste tipo de situação também. Respondido pelo Sr. Sérgio que irão prestar mais atenção. O 
vereador Darcio disse que o dinheiro não volta. Dito pelo Sr. Sergio que o cliente é restituído sim.    Em 
seguida O VEREADOR DARCIO SILVA NETO disse que Fortaleza de Minas por ser um município pequeno e 
todos se conhecerem, todos os vereadores já solicitaram aos funcionários da COPASA que avisem quando 
irá faltar água e sem terá ou não previsão de voltar. E se não tiver basta esclarecer, pois, desta forma a 
população ameniza o problema, adere à situação e fica mais tranqüila. Enfatizou que devido a esta falta de 
comunicação o prefeito e os vereadores são cobrados a todo instante e julgados pela população a qual 
reclama que ambos não fazem nada e acham que os mesmos são a solução para tudo. Informou que na 
cidade existe rádio comunitária que está a disposição sem nenhum custo. Que a cidade é pequena e por isso 
ainda tem serviço de alto falante da igreja que também pode ser usado e também os grupos de whatsapp 
podem ser usados e assim a informação de espalha de forma rápida. Em resposta o Sr. Sergio disse que toda 
paralisação e vêem que irá demorar algum tempo, acima de duas horas, a COPASA tem esta norma, esta 
diretriz da empresa, de abrir um comunicado que soltam para Varginha e o escritório de lá dispara e-mail 



para o presidente, o superintendente e para todos na COPASA. Dito pelo vereador Darcio que neste caso o 
comunicado é interno, esclarecido pelo Sr. Sergio que isso chega até a unidade de comunicação onde é 
confeccionado cards que são distribuídos para os vereadores e para todos, mas, para Fortaleza faltou isso 
porque não abriu nota porque se pensou que o problema seria resolvido em pouco tempo e a situação foi 
se estendendo e não houve este cumprimento desta norma que é a abertura da nota 19. Continuando o 
vereador Darcio que no dia seguinte a falta d’água um funcionário da COPASA lhe enviou o comunicado 
explicando os motivos de estar faltando água, tendo o vereador respondido que se publicasse naquele dia 
todos iriam rir do mesmo, porque o problema tinha ocorrido um dia antes do comunicado. O vereador 
Darcio que avisar é rápido e desta forma quem tem reservatório irá economizar e quem não tem irá 
entender que precisará economizar. Enfatizou que o problema está aí, que todos sabem que a perfeição não 
existe ainda mais numa máquina/equipamento. O Sr. Sergio relatou que no mês de fevereiro houve três 
paralisações e na segunda paralisação foi enviado caminhão pipa para Fortaleza porque acharam que o 
tempo de manutenção seria maior, mas, acabaram resolvendo mais rápido. Em seguida o vereador 
perguntou quantos mil litros de água o município consome por dia. Respondido que são quase quinhentos 
mil litros por dia. O vereador questionou se o poço vai ser um suporte. Em resposta o Sr. Sergio disse que 
ele vai funcionar e que houver paralisação da captação o poço irá garantir abastecimento e minimizar os 
efeitos de não ter produção, ou seja, ele irá trabalhar com a metade da produção. Relatou que em Fortaleza 
trabalham com treze litros por segundo, e com os dois poços terão que trabalhar com a vazão somente de 
70% que é o que manda a agência, então irão trabalhar com seis litros o que é praticamente a metade, e já 
minimiza bastante algum problema que vier a acontecer com a captação superficial. No uso da palavra o 
vereador ainda comentou que no mesmo dia que as pessoas reclamaram sobre a falta de água, três ou mais 
cidadãos reclamaram também sobre o atendimento do escritório local. O vereador disse que existe horário 
fixado para atendimento ao público, mas, segundo reclamações sempre que as pessoas procuram o local o 
funcionário não está no local para atender. O vereador disse saber que o funcionário não permanece 
exclusivamente no escritório, mas, o que a população pede também é que ao menos uma ou duas vezes por 
semana durante meia hora ou uma hora, mas, que estejam no escritório para atender a pessoa que queira 
resolver algum problema, pedir segunda via. Respondido pelo Sr. Sérgio que a COPASA disponibiliza os 
canais de atendimento, mas, tem pessoas que não sabem utilizar o celular. Dito pelo vereador Darcio que o 
canal da COPASA é complicado que nem ele mesmo conseguiu utilizar, inclusive poderiam simplificar mais. 
Ainda com a palavra o Sr. Sérgio disse que trouxe para participar também desta reunião o funcionário da 
COPASA Sr. Mário para juntos firmarem compromisso de colocarem a agência de Fortaleza para operar 
conforme está estabelecido, ou seja, duas horas. Disse que vão se esforçar, que pode ser algum dia não 
consigam, mas, vão manter este compromisso de abrir a agência todos os dias das 14 às 16 horas que é o 
que está estabelecido na placa de aviso. Dito pelo vereador Darcio que às vezes não precisa ser este período 
todo, que uma hora por dia é o suficiente e o que não der para resolver naquele dia, resolve no outro, pois, 
as pessoas entendem também que aquele funcionário não está ali somente para trabalhar no escritório e 
que fazem serviços de rua e na ETA também.  Após O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ 
salientou que não é que a água em Fortaleza esteja faltando por duas horas, que há dias que falta por um 
período de 12 a 14 horas e por isso o povo reclama e com razão, pois, às vezes acaba de manhã e só volta 
mais ou menos entre 22 e 23 horas e quando a pessoa levanta às seis da manhã não tem água. Frisou que 
isso já aconteceu várias vezes e também que é freqüente o fato de água acabar na segunda-feira, tendo 
questionado se isso não se dá devido a falta de funcionário. Disse que não está culpando o funcionário, mas, 
que ás vezes são poucos os funcionários e no domingo pode ser que não tenha funcionário para ficar na 
ETA. Em resposta o Sr. Sergio disse que para todo sistema a COPASA já tem um pré-direcionamento de 
equipes e para Fortaleza já está dimensionado conforme o tamanho do sistema. Comentou que os 
funcionários saem de férias e daí é necessário fazer algum remanejamento, ou seja, trazer algum 
empregado de fora para cá além de o colaborador Mário dar assistência e daí pode ser que nesta ausência 
de empregado por férias ou afastamento possa sim prejudicar o abastecimento e por isso, entende que é 
necessário sim consertar esta falha. No uso da palavra o vereador Moacir falou das dificuldades de 
permanecer entre doze a catorze horas sem água, pois, as vezes a residência tem reservatório pequeno e a 
família é grande daí a água acaba mesmo. Disse que acabar a água por duas a três horas faz parte é normal, 
mas, este tempo maior já torna a situação mais difícil. Em resposta o Sr. Sergio disse que de acordo com o 
que foi falado pelo funcionário Mário, esta falta de água por várias horas foi por causa destas operações que 
tiveram que fazer na balsa e que para Fortaleza não há histórico de ficarem doze horas sem corrente de 
água. O vereador Moacir afirmou que existe sim este histórico, tendo o vereador Ryan confirmado e o 
Presidente Ernane dito que a água costuma faltar na parte da manhã por volta das seis horas. Diante dos 
relatos o Sr. Sérgio disse que iria verificar a situação porque não pode faltar. Em seguida O VEREADOR 
RYAN CESAR SILVA disse que teve tempo de pesquisar para não falar coisa errada e que há o seguinte caso: 



determinado servidor da COPASA de uma gestão passada, o qual relatou que é necessário ter revezamento. 
Que até nove e meia, dez horas trabalha uma equipe, e a outra pára no horário comum porque por vários 
dias as residências amanheceram sem água. Disse que lhe informaram que se houver este revezamento até 
nove ou dez horas o reservatório consegue ficar a noite toda cheio, e se isso não acontecer o reservatório 
esvazia de madrugada e quando os funcionários do horário administrativo chegar tal reservatório estará 
seco. Falou que já aconteceram casos de o reservatório encher, a água chegar suja, sendo necessário 
esgotar todo reservatório para depois encher novamente, isso é o que leva a ficar muito tempo sem água, 
até mais ou menos meio dia uma hora da tarde ou ás vezes até mais. Quanto ao aviso o vereador disse que 
é importante porque quando dá problema a população não sabe quando vai voltar ao normal. E em sua 
opinião mesmo que o problema seja pequeno devem divulgar, pois, as pessoas não ficam com raiva pelo 
fato de acabar a água, porque problema acontece. Entretanto a aflição das pessoas está relacionada à falta 
de comunicação. Respondido pelo Sr. Sérgio que o mesmo concorda e que irão melhorar esta forma de 
comunicar aos vereadores e ao município. Que logo na paralisação do sistema, vão fazer a previsão se 
retorno e soltar os cards e a própria imprensa entrará em contato com a rádio local. Afirmou que irão 
trabalhar neste sentido. Em seguida O VEREADOR GABRIEL LOURENÇO DE QUEIROZ questionou a 
quantidade de poço artesiano que foram perfurados. Respondido que três. Tendo o vereador perguntado se 
estes três poços são suficientes para abastecer a cidade e se não haverá necessidade de pegar água da balsa 
do Rio São João. Respondido que dois poços deram vazão de quatro litros por segundo, quase cinco, e o 
outro quase dois, então, não é suficiente para atender a cidade toda, mas, poderão trabalhar no regime 
noturno de forma que de manhã o reservatório amanheça cheio, pois, não irá precisar de operadores, 
porque funcionam automaticamente com liga e desliga e também com as dosagens. Dito pelo vereador 
Gabriel que se usassem somente a água do poço seria de melhor qualidade. Respondido pelo Sr. Sérgio que 
infelizmente perfuraram duzentos metros, e até pediram para o pessoal da hidrologia, pois, a COPASA 
geralmente perfura em torno de 100 metros ou 150 metros no muito, mas, como não estavam achando 
água, fizeram solicitação e foram perfurados 200 metros e infelizmente não deu vazão satisfatória. Relatou 
que o de dois litros às vezes nem irão montar a principio, e que serão montados os dois de vazão maior. 
Após O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES cumprimentou o Gerente Regional da COPASA, e 
informou que apesar de ser morador da zona rural, todas as vezes que falta água em Fortaleza, da mesma 
forma que os demais vereadores são procurados, ele também é. Comentou que todas as vezes que se 
reúnem com a COPASA são tratados educadamente, mas, os problemas nunca foram resolvidos. Disse 
entender que problemas sempre acontecem, mas, com a freqüência que ocorrem em Fortaleza é demais. 
Questionou ao Sr. Sérgio se o mesmo acha que com todos os argumentos citados por este gerente, o 
problema da falta de água em Fortaleza irá acabar. Respondido pelo Sr. Sérgio que sim, com certeza, com a 
instalação do reservatório e a montagem deste poço irá ajudar muito, e só se acontecer um fato muito 
grave para que o sistema fique paralisado por muito tempo e que igual este problema que houve na 
captação que ficou quase doze horas sem água, com o poço operando ele pode entrar em operação e 
minimizar a falta da produção, pois, ele vai entrar com a metade da produção. Disse que também querem 
trabalhar no sentido de que manutenções dessa forma de prazo delongado conforme aconteceu, não 
aconteça mais, e que sejam mais céleres na recuperação do sistema. O vereador Francisco Ronivaldo 
comentou que na última reunião brincou seriamente falando que em Fortaleza tanto a COPASA quanto a 
CEMIG vem num dilema complicado. Mas, disseram que a CEMIG está solucionando o problema, e então, 
estava esperando a presença dos representantes da COPASA na expectativa de mostrarem uma situação 
para a solução do problema também. Em resposta o Sr. Sérgio disse que a COPASA já teve problemas com a 
CEMIG, com falta de energia até por mais de doze horas e em Fortaleza ainda não foi o caso. Respondido 
pela vereadora Cida que já aconteceu sim. Dito pelo Sr. Sergio que há lugares que é mais recorrente que 
Fortaleza e que não se lembrava desta paralisação. NOVAMENTE COM A PALAVRA O PRESIDENTE o qual 
questionou ao gerente regional da COPASA se existe uma data prevista para instalação do reservatório no 
Bairro Nossa Senhora Aparecida. Respondido pelo Sr. Sergio que nesta data o representante da empresa 
responsável se reuniu com o mesmo e lhe disse que o reservatório virá para Fortaleza o mais rápido possível 
e depois será contratada empresa de sondagem. Pediu a palavra o vereador Darcio para dizer que a falta de 
água no Bairro Nossa Senhora Aparecida amenizou muito, que as pessoas têm reclamado recentemente 
quando a falta é geral. Mas, os vereadores estão preocupados com o loteamento o qual está em obras e 
quando as pessoas começarem a construir vai precisar deste reservatório. Dito pelo Sr. Sergio que 
conversando com o funcionário Mário soube que os funcionários estavam trabalhando até as vinte horas, 
mas, que há dias que vão até as vinte e quatro horas para deixarem o reservatório preparado para agüentar. 
Quanto ao horário da escala falado pelo vereador Ryan, o Sr. Sérgio respondeu que aumentaram o tempo 
de trabalho na ETA, que tem dias que vai até as vinte e três outros dias até as vinte e quatro horas. Em 
seguida o Presidente agradeceu a presença do Sr. Sérgio e demais funcionários da COPASA presentes na 



reunião, que esclareceu para a população o porquê tem ocorrido falta de água na cidade, tendo dito que a 
Casa estará sempre a disposição. O Sr. Sérgio agradeceu o convite e disse que assim que tiver uma resposta 
mais conclusiva sobre o reservatório, virá novamente na Câmara trazer a noticia, mas, reafirmou que 
independente de ter melhorado o abastecimento do Bairro Nossa Senhora Aparecida o compromisso está 
de pé, o reservatório será sim instalado. ABERTO OPEQUENO EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: Leitura 
do Projeto de Lei nº 07/24 que “Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito especial na Lei de Orçamento 
para o exercício de 2024”. Após passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, sendo concedidos dez minutos para 
cada vereador se manifestar. O PRESIDENTE iniciou sua fala informando que nesta data o município 
contratou o Sr. Jair Bento o qual tem ótimo potencial e junto do funcionário contratado Sr. Dalvan será feita 
parceria. Disse ter certeza que as pessoas vão se surpreender com o trabalho do Sr. Jair, pois, é muito 
humilde. Complementando a fala do Presidente a vereadora Cida Queiroz informou que esteve com o Sr. 
Jair numa reunião, tendo sido decidido que o CRAS irá assumir de agora para frente o projeto do futebol do 
município. Que irão coordenar o futebol e irão fazer como todas as outras oficinas do CRAS, ou seja, serão 
feitas inscrições, inclusive gostaria de pedir aos pais ou responsáveis que ainda não estão com as crianças 
fazendo parte da escolinha de futebol e que queiram voltar, que não há necessidade de ir ao CRAS, basta 
procurar o Sr. Jair no poliesportivo, exceto aquelas crianças que não tiverem nenhum tipo de inscrição no 
CRAS. Disse que já está sendo divulgado que os treinos serão segunda, quarta e sexta-feira. Informou que 
para os menores os pais ou responsáveis terão que assinar e o projeto irá atender adolescentes até dezoito 
anos. Disse que o treino de futebol acontecerá no poliesportivo. Pediu aos pais que enviem seus filhos 
porque esporte é vida. Informou que o Sr. Dalvan irá trabalhar em outra área, que não vai mais treinar as 
crianças no futebol, que o mesmo irá continuar trabalhando com as pessoas da terceira idade e na 
academia de ginástica. No uso da palavra o Presidente solicitou a vereadora Cida Queiroz que é 
coordenadora do CRAS que convidasse o Sr. Jair para participar da reunião ordinária do dia 11/03 para 
explicar como vai ser o trabalho do mesmo, pois, o Presidente entende que será interessante. Finalizando o 
Presidente parabenizou o prefeito pela realização da festa do aniversario da cidade, tendo dito que a festa 
foi muito boa. Informou também que esteve no gabinete do prefeito para pegar as chaves do vestiário da 
quadra Nossa Senhora Aparecida. Que avaliaram o local e acha que o prefeito terá que enviar um servidor 
que faça serviço de obras para o local e verificar o que está faltando, sendo possível observar que inclusive a 
caixa d’água não está no local e que não sabe se foi retirada. Tendo solicitado o prefeito que verifique esta 
questão o mais rápido possível, pois, já existem pessoas utilizando-se do local para jogos e existe a 
necessidade de usar o banheiro. O VEREADOR DARCIO SILVA NETO, após cumprimentar todos de modo 
geral, falou que fica feliz com a contratação do Sr. Jair, pois, ao longo desses anos, foi solicitado aos 
vereadores que olhassem melhor para o futebol das crianças, tendo o vereador parabenizado a 
administração pela iniciativa. Desejou boas vindas ao Sr. Jair, desejando também que o mesmo faça um 
bom trabalho na cidade porque esporte é vida, é saúde, é o meio mais fácil de tirar uma criança da rua. 
Comentou que o CRAS dá um suporte grande e com certeza o Sr. Jair terá todos os aparatos necessários. E 
para aquelas pessoas que esperavam por isso, o vereador disse que está aí mais uma vez o prefeito 
cumprindo com aquilo que foi prometido. Sobre o cidadão Dalvan, disse que o mesmo foi para outra área 
do qual é especializado que é na ginástica e educação física. Em seguida com a participação do Presidente 
da Câmara fez requerimento ao executivo com cópias ao engenheiro do município e ao encarregado de 
obras requerendo recapeamento de trecho da Rua João do Prado Carvalhaes. Disse que na última Rua 
onde se localiza o gás do Tacílio, ou melhor, o local não era rua e com o tempo fizeram um trabalho com 
cimento, mas, se quebrou devido ao grande peso de caminhões. Requer seja verificada a possibilidade de 
colocar massa asfáltica no local de forma que fique mais resistente. Por sugestão do Presidente da Casa 
requer também seja verificada esta possibilidade para o trecho aos fundos da Mercearia Souza. 
Continuando o vereador Darcio comentou que foi procurado por moradores do Bairro Recanto dos 
Pássaros os quais solicitaram apoio no sentido de que seja construído quebra mola, visto o grande fluxo 
de veículos que passam pelo local e em alta velocidade, e as pessoas que estão entrando ou saindo do 
Bairro estão tendo dificuldade devido a isso, estando inclusive perigoso. Tendo o vereador feito 
requerimento ao executivo neste sentido.  Após parabenizou o prefeito pelas festividades do aniversário 
da cidade, tendo ressaltado que a administração não mediu esforços para realizar os shows de sexta-feira e 
sábado. Tendo reforçado que os shows foram muito bons. Parabenizou não só a administração, mas, todos 
aqueles que de uma forma ou de outra contribuíram para que esta festa fosse realizada. O VEREADOR 
MANOEL GALDINO PROENÇA cumprimentou todos os presentes e ouvintes da reunião, em especial ao 
prefeito Adenilson presente nesta sessão. Em seguida fez requerimento ao chefe do setor de máquinas 
para que seja feita limpeza em mata burro próximo da propriedade da Sra. Regina no Bairro Tebas, o qual 
está entupindo e sem condições de passagem. Após comentou que há alguns dias o vereador Darcio fez 
pedido de uniformes aos servidores do setor de serviços gerais. Fez novamente requerimento com 



participação do vereador Gabriel Queiroz ao executivo requerendo sejam adquiridos uniformes para os 
servidores do setor de limpeza pública e do setor de serviços gerais do município, visando ajudar os 
mesmos na economia de vestimentas. Em seguida O VEREADOR RYAN CESAR SILVA cumprimentou todos 
de modo geral. Comunicou para aqueles que não conseguiram acompanhar a reunião desde o início que 
nesta sessão estiveram presentes alguns funcionários da COPASA para discutirem sobre a falta de água na 
cidade. Durante as discussões os vereadores mencionaram tudo o que vem acontecendo e os funcionários 
se dispuseram a melhorar e de agora em diante devem ficar de olho para verificar se vão cumprir o 
combinado, pois, se não cumprirem os vereadores devem novamente cobrar. Relatou que só está repetindo 
o que foi dito no início da reunião porque às vezes muitas pessoas nos grupos de whatsapp falam que não 
estão fazendo nada, por isso pede para que voltem no início da reunião e ouçam para entenderem que o 
trabalho dos vereadores está sendo feito. Após solicitou ao prefeito verbalmente que estude junto ao órgão 
competente para que seja implantada placa de sinalização de parada obrigatória ao lado da residência do 
Sr. Emerson Pereira na descida do local conhecido como morro das pedras, pois, naquele local já aconteceu 
muitos acidentes. Disse não saber se pode ou não instalar tal placa e que sabe que existe placa de pare na 
esquina, no meio do morro das pedras e naquele local não tem jeito de o motorista parar porque não tem 
como frear o carro no topo do morro. Disse que para quem está vindo na Avenida ou para quem está 
descendo a Rua Tiradentes vindo da Praça Central não vê que está descendo carro do referido morro ainda 
mais que construíram muro de taipa próximo do local. Após disse que junto do colega Manoel verificaram 
que está tendo mutirão na capela do Bom Jesus, a qual está sendo reformada. Foram colocados os 
postinhos e as canaletas. Que a próxima etapa será o meio fio e a calçada. Comentou que a grama daquele 
local está muito alta passando de 30 cm de altura e às vezes até mais. Tendo solicitado verbalmente ao 
prefeito presente na reunião que seja feita a roçada do local assim que possível visando facilitar os serviços 
que vem sendo realizados. Sobre as festividades em comemoração ao aniversário da cidade disse que a 
administração está de parabéns, pois, foi uma festa tranqüila, ambiente bom de freqüentar, organizado, 
bem familiar. Salientou que os vereadores fazem seus pedidos e cobranças, mas, na hora de cumprimentar 
também devem abrir os olhos e enxergar, reconhecer o que de bom vem sem feito e não é somente cobrar. 
O VEREADOR GABRIEL QUEIROZ cumprimentou todos de modo geral que acompanham a reunião das 
diversas formas. Quanto a visita dos funcionários da COPASA disse que trouxeram uma informação e uma 
esperança de melhora nos serviços. Em seguida disse que não iria fazer requerimento, mas, gostaria de 
saber do prefeito, tendo em vista preocupação do povo, se haverá aceleração nas atividades relacionadas 
ao combate a dengue. Parabenizou ao prefeito pela retomada da festa de aniversário da cidade e 
agradeceu, pois a festa estava muito boa. Após O VEREADOR APARECIDO DONIZETE ROSA AMARAL 
cumprimentou todos os presentes e ouvintes da reunião. Parabenizou o prefeito pela realização de festa em 
comemoração ao aniversário da cidade. Após disse que aguardaria a votação do projeto de lei. O 
VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou todos, inclusive o prefeito presente na 
reunião. Em seguida solicitou verbalmente ao prefeito presente na reunião que pedisse ao servidor Nivaldo 
para fazer a roçada do cemitério municipal. Comentou que esteve no local verificou que foi roçado trecho 
na lateral, mas, o local ainda está bem sujo. Salientou que as vezes fazendo o requerimento demora mais 
para fazer o serviço e conversando com o prefeito presente na sessão o serviço saia mais rápido. Quanto a 
realização da festa da cidade parabenizou o prefeito e demais organizadores. Após disse que aguardaria 
votação do projeto. O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO cumprimentou todos os presentes, os ouvintes 
da Rádio Difusora e todos que acompanham a sessão pelos meios de comunicação disponibilizados. Em 
seguida parabenizou o prefeito e todos os organizadores da festa da cidade. Parabenizou também a 
população de Fortaleza pelos 61 anos de emancipação política. Relatou que seus planos eram de participar 
da festa, mas, sempre fala que as pessoas fazem planos, porém, a resposta vem de Deus. Que infelizmente 
não teve como participar. Parabenizou a servidora Ester Regina por fazer as transmissões ao vivo da festa. 
Agradeceu a todos pelo minuto de silencio em homenagem ao seu irmão que faleceu um dia antes. Elogiou 
a organização da festa e parabenizou todos. Fez uso da palavra o Presidente para relatar que quando 
definiram a realização de reunião extraordinária no dia 29/02 momento em que ligou para o vereador, o 
mesmo respondeu que até aquele momento o mesmo não tinha compromisso nenhum e que estaria 
presente na referida reunião para votar o projeto do asfaltamento da estrada Fortaleza/Jacuí, entretanto 
algum tempo depois o vereador postou áudio no grupo informando o falecimento de seu irmão, e aquilo 
abateu demais este Presidente, tendo pedido a Deus que lhe dê forças porque sabe como é esta situação 
porque também já perdeu um irmão, mãe e pai. Dito pelo vereador Francisco Ronivaldo que quando é uma 
coisa esperada, a pessoa já vai se prevenindo, mas, quando não se espera e acontece é mais complicado. 
Em relação ao projeto disse que jamais perderia aquela reunião porque este asfaltamento é um sonho dos 
moradores dos dois municípios e de muita gente da região. E que será uma imensa alegria se o asfalto sair 
neste mandato porque existe contribuição muito grande tanto dos vereadores quanto do atual prefeito. 



Após o vereador Francisco Ronivaldo fez requerimento ao chefe do setor de máquinas requerendo a 
limpeza das margens da estrada principal do Bairro Chapadão. Comentou que devido a um vento o mato 
se deitou para dentro da estrada. Que já falou com o prefeito, mas, gostaria de fazer em forma de 
requerimento porque tem certeza que breve o serviço será feito. Após convidou o prefeito municipal para 
juntos irem até Pratápolis discutir com a prefeita daquele município a possibilidade de firmar uma parceria, 
pois, na saída na MG050 até na divisa onde se localiza o Rio Santana pertence ao município de Pratápolis, 
mas, quem utiliza aquele caminho são somente as pessoas da família do Sr. Atalício, ou seja, quem usa todo 
o caminho são os moradores do Bairro Chapadão. Disse que já conversou com os senhores Carlinho e 
Deosmar os quais ficaram de agendar reunião com a prefeita visando firmar parceria. De acordo com o 
vereador caso isso ocorra o Sr. Carlinho já se comprometeu em doar dois caminhões de cascalho e se a 
prefeita disponibilizar a máquina o município de Fortaleza consegue o que faltar de cascalho para ser feito 
um serviço bem feito, pois, muitos do Bairro Chapadão estão produzindo soja, os caminhões que passam 
pelo local são grandes e no referido trecho já existem pontos que estão complicados. A VEREADORA MARIA 
APARECIDA DE QUEIROZ cumprimentou todos que estão acompanhando a reunião pelas redes sociais e 
rádio difusora. Em seguida questionou ao prefeito se já existe previsão da realização de serviço na Rua São 
João, mais precisamente próximo da residência do Sr. Omélio. Comentou que sabe das chuvas, mas, 
gostaria de saber se todos os responsáveis por fazer este serviço estão cientes porque se cobrarem os 
vereadores precisam dar retorno. Sobre a fala do colega Gabriel em relação à dengue disse que não sabe de 
números, mas, gostaria de saber como está o número de casos, se já estão analisando, se há necessidade ou 
se vai acontecer o fumacê. Em seguida parabenizou Fortaleza pelos 61 anos de emancipação política e 
também ao prefeito pela realização da festa que foi muito bonita. Após comentou que 08/03 é 
comemorado o dia da mulher tendo deixado a seguinte mensagem: “Que o dia da mulher seja um dia de 
reflexão, sobre a luta das mulheres por igualdade e respeito, pois, é um dia de celebrar as conquistas já 
alcançadas, pois, lugar de mulher é onde ela quiser”. A vereadora comentou que as mulheres estão 
conquistando espaço de igualdade grande, tendo desejado feliz dia das mulheres a todas as mulheres do 
município de Fortaleza de Minas. Instalada a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: votação da urgência 
especial do projeto de lei nº 07, aprovada por unanimidade.  Votação em turno único do Projeto de Lei nº 
07 que “Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito especial na Lei de Orçamento para o exercício de 2024”, 
aprovado por unanimidade. A vereadora Maria Aparecida de Queiroz informou que achou o projeto muito 
interessante uma vez que este recurso estando na prefeitura, os vereadores sabe do motivo pelo qual o 
referido recurso veio e se não foi usado, existe prazo para devolver, então o prefeito dividiu os valores 
sendo duzentos e noventa mil reais para realização de pequenas cirurgias e o restante de duzentos e oitenta 
e cinco mil reais para a reforma da Policlínica. Enfatizou que será bem empregado, que existe prazo o qual 
está acabando e se não fizerem este remanejamento automaticamente será devolvido o recurso, o que não 
é justo uma vez que existe esta lacuna que permite remanejar para outras áreas. Em seguida o Presidente 
solicitou ao prefeito que fizesse uso da tribuna e que explanasse um pouco do ocorrido na última reunião 
extraordinária. No uso da palavra o prefeito Adenilson Queiroz cumprimentou todos os presentes, e todos 
que acompanham a reunião pelas redes sociais e Rádio Difusora. Em relação a última reunião extraordinária 
disse que o projeto votado trata sobre o asfalto entre Fortaleza/Jacuí. Informou que este projeto estava 
dependendo da aprovação de um projeto de lei para regularizar a largura desta estrada e posteriormente 
ser encaminhado para a parte ambiental para fazerem a liberação e para que a administração possa dar 
andamento neste projeto junto a caixa econômica e junto ao pessoal de Brasília que vai liberar este recurso. 
Informou que este recurso já está empenhado e chegando a documentação já segue para licitação e os 
demais procedimentos. Relatou que sem este documento não era possível fazer, pois, chegava em 
determinado ponto o sistema travava e não era possível avançar e por isso pediu com urgência a realização 
da reunião extraordinária, pois, existe prazo para envio de documentos e realização de licitação e se Deus 
quiser já iniciar a obra do asfalto. Em relação ao quebra mola no Bairro Recanto dos Pássaros disse que irá 
falar com o chefe do setor de máquinas, pois, existe a questão relacionadas as placas. Sobre trecho perto do 
comércio do Sr. Tacílio disse que não sabe se já tem algum recapeamento previsto, e se não tiver irá tentar 
fazer com recurso próprio. Enfatizou que não é uma promessa, que irá verificar e se o município tiver 
condições vai tentar fazer com recurso próprio porque é muito caro, e se houver projeto de recapeamento 
colocará a rua do cidadão como prioridade. Quanto a aquisição de uniforme para os funcionários disse que 
estudará a possibilidade e se for possível entende que é bom para os servidores. Sobre a placa de pare disse 
ser fácil e em relação a roçada da grama da igreja do Bom Jesus disse que vai verificar a possibilidade 
porque o serviço é dentro do terreno da própria igreja e tem algumas coisas que são vedadas, mas, havendo 
possibilidade pedirá aos servidores para roçarem. No uso da palavra o vereador Ryan disse que caso seja 
necessário fazer algum documento, basta o prefeito avisar o mesmo que irá procurar a secretaria da igreja. 
Quanto a roçada do cemitério disse que o serviço já foi iniciado e em breve terminará. Sobre a limpeza da 



estrada do Chapadão disse que algumas pessoas foram contratadas para este serviço o qual já foi feito na 
estrada de Jacuí, na estrada da Comunidade do Silêncio e se não estiver enganado já estão roçando na 
Brabina então, logo chegará ao Chapadão. Tendo dito que existe também a possibilidade de usarem o 
houndup para dar uma segurada no mato. Informado pelo vereador Roni que no Bairro Chapadão vários 
sitiantes já estão deixando as laterais da estrada limpa, seja utilizando herbicida ou roçadeira e por isso 
acredita que no máximo em dois dias terminam o serviço. Em relação à reunião com a prefeita de Pratápolis 
disse que já a convidou para fazer parceria para fazer manutenção do trecho citado. Em relação a obra 
perto do Sr. Omélio disse que teve o cuidado de solicitar ao chefe do setor de máquinas que levasse o 
cidadão até ao parque de exposição onde as manilhas estão guardadas, informando que tais manilhas são 
para fazer aquele serviço, mas, conversando com o Sr. Omélio o mesmo disse que prefere que deixem 
passar um pouco das chuvas para não causar mais tumulto. Quanto a quadra Nossa Senhora Aparecida irá 
solicitar aos servidores que vão até o local para analisar e ver o que precisa para arrumar o mais rápido 
possível. Em relação ao treinador disse que foi contratado para dar treinos de futebol, vai fazer um trabalho 
de vinte horas semanais em parceria com o CRAS. Frisou que este treinador é mais voltado para futebol e 
que o contratado Dalvan irá fazer é o acompanhamento na academia e na hidroginástica, pois, o povo gosta 
muito e desta forma não irá atrapalhar ninguém, cada um terá seu setor para trabalhar e atender a 
população com qualidade. Sobre a festa disse que fazia tempo que não via uma comemoração sem 
confusão e tranqüila como esta do aniversário da cidade. Que até onde soube houve empurra – empurra, 
mas, do lado de fora do parque. Enfatizou que o evento no parque dá mais segurança, que às vezes pode 
não ser tão bom quanto é na praça, mas, sobre segurança ficou muito bom. Parabenizou a Câmara de 
vereadores, os organizadores e o povo de Fortaleza o qual merece. Votação dos requerimentos 
apresentados nesta reunião, aprovados por unanimidade. Antes de encerrar a reunião o vereador Darcio 
Neto solicitou a palavra para esclarecer que quando o vereador Manoel fez o requerimento sobre os 
uniformes e que citou que este vereador já havia feito requerimento neste sentido, gostaria de deixar claro 
que seu requerimento foi no sentido de pedir camisas que tem proteção solar. Nada mais a tratar o 
Presidente convoca para a quinta reunião ordinária da primeira sessão legislativa ordinária da décima 
quinta legislatura a realizar-se no dia 11 de março de 2024 às 19:00 horas na sede da Câmara 
Municipal.Após declara encerrada a reunião tendo sido lavrada a presente ata que após aprovada será 
assinada pelos presentes.___________________________________________________________________ 
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